



2025年12月

29

星期一
农历乙巳年
十一月初十国内统一连续出版物号
CN 14-0021(第16090期)
(今日4版)

奋力推进中国式现代化长治实践 推进乡村全面振兴

土地滋养的村庄,如果再被文学滋润,会变成何等模样?“富口袋”“富脑袋”相得益彰,这就是今天的上党区苏店镇苏店村。在这里,农民成为乡村文化振兴的主角,以文学为犁铧,在太行山间开垦出文化振兴的新田。

一群农民办了一个文学社,影响了一村人——

“土”里长出“文学社”

□ 本报记者 张军兵 张鹏伟 曹子帅

推进乡村全面振兴的时代画卷中,物质丰裕与精神富足如同并蒂莲花,缺一不可。在上党区苏店镇苏店村,一群爱好文学的农民,聚在一起,办了个文学社,办了场全国征文大赛。他们既拿锄头又拿笔,写农村故事,说农民心声,还带动村里人把文化活动搞得红红火火,生动诠释了乡村文化振兴的深刻内涵。

如今,这个村庄农业人口7000余人,就有60余人从事文学创作,被当地誉为“文学之村”。这片土地上何以“生长”出文学?小村庄因何成为创作粮仓?又何以长出“最好的庄稼”?近日,记者走进苏店村,探寻村民酷爱文学的“密钥”,展现文学与乡村“双向奔赴”的生动图景。

“文学种子”扎根黄土地

“文学社像磁铁一样吸引着全村人,也吸引着外地人”

土地渴望庄稼,种子渴望发芽。文学种子能在苏店村扎根,离不开文化的滋养。苏店村,历史悠久、文化厚重。东汉时期,曹操北上太行,曾在今苏店一带设“苏家营”。抗战时期,这里先后有19人为国捐躯……深厚的历史文化滋养着这里的村

民,“亦耕亦读”的文学种子在泥土里生根发芽。苏店人在富足后向往充实的精神生活,尝试着用文字将生活点滴汇聚成诗。村民步连万、崔宝锁、杜林等就是其中的代表。

谈起成立文学社时,社员杜林记忆犹新:

2020年10月,他和村民步连万、崔宝锁等人在编撰村志时,困于如何将年代久远的资料整理成册。于是大伙儿萌生一个大胆想法——为什么不将村里的文学爱好者聚集起来,共同成立一个文学社呢?

这样不仅可以互相学习、交流,还能共同推动乡村文化的繁荣发展。

一拍即合,说干就干。面对资金不足,耄耋之年的步连万毫不犹豫从家里拿出两万元。他的诚意感染了许多人,一些原本只是默默写作的村民开始积极响应,踊跃参与。了解情况后,村“两委”不仅为文学社的成立协调联络,还提供工作场地、办公桌椅等硬件设施。

2021年4月,苏店村乡土情文学社正式成立。那天,苏店村爱好文学的农民来了二十几个。有的直接从田里跑来,裤腿上还沾着泥巴。

几天工夫,就征集到二十余篇作品。退休教师王磊,退休工人韩旭芳,农民许文平、许柯父子,他们拿着自己的作品走进文学社……

2021年8月,文学社《岁月里的故乡》系列文集第一集《月是故乡明》出版,轰动全村。

不少村民拿着自己的作品第一时间念给家人听。当听到村民们把祖祖辈辈的酸甜苦辣、命运变迁都写进了书里,村民孟开印拍着大腿感慨:“庄稼人也能写书嘞,真不歪!”文学像一扇窗,让这些质朴的人感受到为美好生活拼搏的价值。

“文学社像磁铁一样吸引着全村人,也吸引着外地人。”杜林这样形容道。

“诗意图”绽放阡陌间

“不晓得为了啥,就是觉得生活有了味道”

农忙时节,在田间挥汗如雨、辛勤劳作;闲暇下来,放下锄头拿起笔,用诗词吟唱苏店的四季更迭,用文字描绘乡村的风土人情。(下转第四版)

让更多乡村成为“诗与远方”

文学滋养乡村、文化赋能发展,苏店村正是一个生动的注脚。一群农民办了一个文学社,连年出版文集;读书分享、诗歌朗诵融入日常生活……这一幕幕,成为我们触手可及的“诗与远方”。

究其原因,是以文化人,激活内生动力,村民享受文化带来的发展红利,成为乡村文化振兴的主角。

事实上,不只是文学,还有山水生态、农耕文化、非遗传承等,这些都是推进乡村文化振兴的重要禀赋。我们不妨把地域元素、特色文化发掘出来,创新转化,作为文旅资

源加以发扬光大,乡村振兴的场景必定会变得更加生动。

推进乡村全面振兴,既要塑形,也要铸魂。文化振兴,是题中应有之义。像农家书屋、乡土文学社等,是农民的“文化粮仓”,也是文化振兴的“加油站”。我们要用好这些载体,让乡村文化不断绽放异彩,让乡村生活充实且丰盈,实现真正的乡村文化振兴。

每个乡村都是一座文化宝库。重视文化在乡村振兴中的作用,就能让文化赋能乡村振兴的大道越走越宽广,让更多乡村成为我们的“诗与远方”。

短评

看“十四五”长治答卷 · 民生篇

我市举行“‘十四五’发展成就”主题民生专场新闻发布会

民生福祉持续增进 保障网底更加牢固

在民政、教育、就业、医疗、社会保障、公共安全等关键领域持续发力,久久为功,交出一份温暖厚重的民生答卷。

兜牢底线,擦亮“暖心民政”品牌。我市圆满完成潞城区、武乡县两项民政部社会救助改革试点,在全省率先应用低收入人口动态监测平台,实现救助“一网通办、精准认定”。“十四五”期间,城乡低保标准较2020年分别增长22%和43%,累计保障低保特困人员8.6万人,实施临时救助10.4万人次。积极应对人口老龄化,出台《长治市养老服务条例》,成立全省首个老龄健康智库。全市建成养老机构94家、老年助餐点407个,完成家庭适老化改造1.1万余户,80岁以上高龄津贴实现普惠。创新基层治理,婚姻登记实现“全国通办”,惠民殡葬政策普惠居民,智慧“二维码门牌”全面推广。

强化服务,筑牢“就业民生”根基。2023年,我市成功入选国家公共就业服务能力提升示范项目。织密覆盖城乡的2751个基层服务站点,实现标准化零工市场“县县全覆盖”并延伸建设630个零工驿站。构建以潞城区省级人力资源产业园为核心引擎,以潞州区、荣通2个市级产业园为重要支点,联动多个县级服务基地协同发展的人力资源服务产业园格局,高标准建成数字智能就业平台,累计办理服务事项超30万件。

优先发展,办好“人民满意”的教育。我市坚持教育优先,“双减”试点通过国家验收,并入选全国首批基础教育改革实验区。通过推行集团化办学、深化京长教育合作、实施教师队伍素质提升工程,推动教育资源优质均衡发展。职业教育改革提质增效,深化校企合作,为本地产业发展提供有力技能人才支撑。

守护平安,夯实“安全民生”底座。全市公安机关以高水平安全护航高质量发展,社会治安防控体系提档升级,“枫桥式公安派出所”创建成果丰硕。严厉打击各类违法犯罪,成功创建“全国禁毒示范城市”。交通管理更加智慧便民,主城区主干道实现“绿波”协调。公安“放管服”改革深化,28项行政审批事项实现“一窗通办”。

健康为本,提升“全民健康”福祉。“健康长治”建设稳步推进,我市通过国家卫生城市复审。医疗服务体系持续健全,建成4个城市医疗集团和12个县域医共体,基层医疗机构全部达标。省级区域医疗中心建成投用,中医药服务能力显著增强。“一老一小”健康服务扩面提标,不断健全普惠托育服务体系。就医体验持续改善,“六个一”服务、检查检验结果互认等举措让群众看病更便捷。

本报讯 (记者马慧婧)12月26日,我市举行“‘十四五’发展成就”主题民生专场新闻发布会,市民政局、市人社局、市教育局、市公安局、市卫健委等相关负责人到会,介绍我市“十四五”期间民生事业发展总体情况,并回答记者提问。

“十四五”以来,我市始终坚持以人民为中心的发展思想,将保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点,

强化服务,筑牢“就业民生”根基。

作为“太行迎新·文旅跨年”长治市冬季文旅嘉年华系列活动的核心内容,此次活动创新采用线上直播与线下探访相结合的形式,带领公众跨越千年时空,与长治古建遗产展开深度对话。这不仅是一场对文化遗产的沉浸式探寻,更是一次学术智慧与地方文脉的双向赋能,充分挖掘长治古建背后的历史价值与人文底蕴,推动深藏太行的古建瑰宝走向更广阔的大众视野。

据悉,此次活动将持续至12月30日,蒙曼一行还将走进平顺县岳家寨、虹梯关古道等地,进一步探寻长治古建与民俗文化交融的独特魅力。以此为契机,我市将持续推动文化遗产活化利用,让千年古建成为擦亮长治文旅品牌的闪亮名片,扩大“壮美太行·久安长治”“吾心安处是长治”文旅品牌影响力,为文旅融合高质量发展注入新活力。

导读 >>

本报推出《2025,长治这一年》系列报道之八:

实干争先求其上

(详见第二、三版)



喜迎新年

12月28日,市民在潞州区英雄台小商品市场选购新年饰品。2026年元旦临近,我市处处洋溢着浓浓的节日气氛,各小商品市场摆满了灯笼、中国结、福字等饰品,吸引市民前来选购。

本报记者 梁栋 摄

